

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ЧАСТИ РЕЧИ В РУССКОЙ ГРАММАТИКЕ

Кораева Холида Фуркат кизи

Национальный Университет Узбекистана

E-mail: gorayevaholida@gmail.com

АННОТАЦИЯ

статья посвящается знаменательным частям речи в русской грамматике

Ключевые слова: части речи, критерия морфологического и синтаксического, адъективы

SIGNIFICANT PARTS OF SPEECH IN RUSSIAN GRAMMAR

ABSTRACT

the article is devoted to significant parts of speech in Russian grammar, adjectives

Key words: parts of speech, criteria of morphological and syntactic

Части речи обычно выделяются на основании сразу нескольких критериев – морфологического, синтаксического, семантического. В русском языке, где большинство слов является изменяемыми, наиболее однозначные результаты дает морфологический критерий – различие грамматических морфологических признаков прототипических элементов соответствующих классов. Так, наделенные некоторой морфологической структурой, набором грамматических значений и определённым образом изменяющиеся слова краснеть и осиротеть относятся к глаголам, а иначе устроенные с этой точки зрения слова краснота и сирота – к существительным. Синтаксический, семантический и иные критерии не всегда дают тот же результат, что и морфологический. В связи с этим разные авторы решают по-разному такие

вопросы, как количество частей речи в русском языке, их состав и распределение тех или иных конкретных лексем по частям речи.

Наиболее распространённая трактовка выделяет в русском языке 10 частей речи:

- имя существительное (человек, кошка, солнце, прогресс);
- имя прилагательное (красный, морской, папин);
- местоимение (она, свой, который);
- числительное (или имя числительное: два, тринадцатый, семеро);
- глагол (говорить, принадлежать, крикнуть, пустовать);
- наречие (сильно, зверски, вразнобой);
- предлог (к, благодаря);
- союз (а, однако, что);
- частица (же, точно);
- междометие (эх, батюшки).

Морфологический подход к выделению частей речи в русской лингвистической традиции связан прежде всего с «московской школой» Ф.Ф. Фортунатова (который называл части речи «формальными классами») и структурализмом (женевским и пражским). Наиболее известные классификации в рамках этого подхода предлагали Н.Н. Дурново, А.М. Пешковский, из современных исследователей — П. Гард, А.К. Поливанова и др. Данный подход использует при выделении частей речи прежде всего грамматический критерий, то есть учитывает наличие у лексемы различных словоизменительных категорий. Продолжавший традиции московской фортуноватовской школы П.С. Кузнецов писал: «Части речи представляют собой классы слов, разграничиваемые по определенным морфологическим признакам, по наличию у них тех или иных форм словоизменения». Морфологический подход не является типологически универсальным, однако применим к русскому языку как к языку с богатой морфологией.

При таком подходе аргументом за выделение той или иной части речи является наличие у неё определенного набора грамматических характеристик. Так, в русском языке только глаголы способны изменяться по лицам.

При морфологическом подходе в русском языке выделяется более широкий, чем в традиционной классификации класс адъективов (прилагательные в широком смысле, включая местоимения-прилагательные, порядковые числительные, многие местоимения), которые имеют согласуемые категории числа, рода и падежа). Полнозначным частям речи (имеющим различные наборы грамматических показателей) противопоставляются служебные как неспособные присоединять грамматические показатели вообще (за исключением наречий на -о/-е, которые либо считаются изменяемыми и имеющими степень сравнения, либо примыкают к формам прилагательного).

Алексей Шахматов связывал учение о частях речи с синтаксисом и выделял 14 частей речи:

- знаменательные: существительное, прилагательное, глагол и наречия неместоимённые и нечислительные;
- незнаменательные: числительное, местоимённые существительные, местоимённые прилагательные, местоимённые наречия;
- служебные: предлог, связка, союз, префикс, частица;
- отдельно междометие.

В классификации Василия Богородицкого семантические и синтаксические признаки преобладают над морфологическими. Выделяются слова с самостоятельным собственным значением: имя существительное, глагол, личное местоимение; слова с меньшей степенью самостоятельности: имена прилагательные, имена числительные, местоимения определительно-указательные, причастия, наречия, деепричастия; слова без собственного значения: предлоги и союзы; отдельно выделены междометия.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

1. Евтюхин В.Б. Введение в морфологию // Морфология современного русского языка. Спб. 2008. С. 4–84.
2. Плуныян В.А. Введение в грамматическую семантику. М. 2011
3. Пазельская А.Г. Аспектуальность и русские предикатные имена. ВЯ, 4. 2003

